Lekcja z dnia 7.11.2020. Funkcja liniowa. Semestr Il F

y=2x—4 x=0toy=—4 y=0to2x—4=0 2x=4 x=2

X 0 2

y=2x—4 —4 0

Na osi Y zaznaczamy —4  a na osi X zaznaczamy 2 i przez te punkty rysujemy linie.

y=2x—4

y=2x+1

Linie réwnolegte

y=2x+1 rbéwnolegta ma taki sam wspétczynnik kierunkowyy =2x+b b
= 3 lub — 4 dowolnie

Mamy funkcjey = 2x + 1 i chcemy narysowac i wyznaczyc wzor funkcji do niej rownole
przechodzacej przez punkt A = (3; 2)
y=ax+b réwnolegtay = 2x + b teraz podstawiamy zax =3izay =2
2=2:34+b 2=6+b b=-4 nasza funkcja réwnolrgta y = 2x — 4
Linie prostopadte

Mamy funkcje
y=2x+1 ichcemynarysowaliwyznaczyc wzor funkcji do niej prostopadtej

przechodzacej przez punkt A = (3; 2)

funkcje prostopadte maja

a=—% czyliy=—%x+b ale przechodzi pzrez punkt A wiec podstawiamy x = 3iy = 2
2= ! 3+b 2= 3+b b—31 _ 2 +31
-2 -2 ~ 72 y=TRr TRy




Mamy 2 funkcje:y = 2x + 1 i y= —%x + 3% narysujemy je.

Y y=2x+1 x=0toy=1 2x+1=0 x:_%

y=2x+1 1 1 1 1 1
2x+1=—5x+35 2x+5x:35—1 25x=2— x=1 y=3

y= —%x + 3%
Mamy 2 punkty A = (3;2) i B = (1;3)
Napisaé wzor funkcji przechodzacej przez te 2 punkty: y = —%x + 3%

y = ax + b i podstawiamy wspo6trzedne punktéw Ai B

2=3a+b o . _ _ 1 _ 1 _ a1 __1 1
{3=a+b odejmuje stronami —1 =2a a = > 3= 2+b b—32 y = 2x+32
CWICZENIE.

Dana jest funkcja liniowa y = —%x + 1. Napisz wzér funkcji liniowej réwnolegtej i prostopadtej do

podanej funkcji i przechodzacej przez punkt A = (0; 6). Narysuj wszystkie 3 funkcje i oblicz punkty
przeciecia sie linii prostopadtej z obiema liniami rownolegtymi, oraz majac wspoétrzedne tych 2
punktow wyznacz wzdr proste]j przez te punkty przechodzacej.



